

# 腊梅花开满园春

## 高新区横沟桥镇初级中学新校区开学侧记



□记者 夏咸芳 通讯员 胡义锋

在市委市政府、高新区政府、区委区政府、区教育局的关心和支持下,2月20日,高新区横沟桥镇初级中学新校区如期开学。这标志着惠及高新区横沟桥镇40余万人民的民生工程——高新区横沟桥镇初级中学新校园改建一期工程正式竣工并投入使用。

走进横沟桥镇初级中学新校园,5栋气势恢宏教学楼及学生公寓:“弘毅楼”、“弘道楼”、“言志楼”、“风舞楼”、“咏归楼”成品字排开。校园内,迎风飞舞的国旗、绿草如茵的草坪、婀娜多姿的秀竹、错落有致的小亭……让人无不赏心悦目。最引人注目的,是学校花坛内2株悄然绽放的红梅和腊梅,丝丝缕缕的馨香,若有若无、若远若近、若浓若淡,弥漫在整个校园里,和孩子们的书声交织在一起,让整个校园洋溢着勃勃生机。



### 开学第一课 电子设备来帮忙

2月21日,是横沟桥镇中学全体师生新学期正式上课的第一天。为了帮助同学们顺利进入新学期生活,当天,学校政教处安排了以“开学第一课”为主题的班会,帮助孩子们树立新学期的学习目标、坚定对未来的理想和信念。

与往年开学第一课不同的是,今年寒假,学校总务部门放弃休息时间与信息技术中心协同工作,将白板、多媒体一体机等一系列电子授课设备全部安装调试到位,确保师生开学第一课的顺利使用。与之相应的,学校今年春季的开学第一课,也由以往全校师生在大操场集中上下的传统模式,改由各班在教室内通过多媒体教学一体机统一上课。

为了让开学第一课顺利进行,早在开学前夕,学校政教处就事先为学生们量身定做了“开启安全文明教育共建和谐校园”开学第一课小视频,以供学生们共同观看、学习,让学生们轻松步入新学期生活。

### 精心筹备 做好春季开学工作

然而,让学生和家长们欣喜的远不止这一系列的现代化的电子授课设备。

新学期,走进新校园的学生和家长们很快就惊喜地发现,新校园里学生的生活条件也得到明显改善。瞧,教学楼的各个楼道里,学校贴心地为每层楼的学子们增设了直饮水机,以备学生们随时取用。

三栋漂亮的学生公寓楼“言志楼”、“风舞楼”、“咏归楼”里,共设置了48间寝室,每个寝室里可容纳8名寄宿学子,各寝室均配备了崭新的实木高低床和独立的洗浴间,安装了空气能热水系统,为保障学生们人身安全及不时之需,学校还在每栋楼里设置了专门的宿管员,同学们一起同吃同住。

“学校一共有近1300名学生,其中留守儿童占30%以上。”该校校长石拥军称,为了做好留守儿童关爱活动,开学前一周,学校组织部分教师放弃休息时间美化校园,为寄宿生布置了温馨、整洁的寝室,给留守儿童一个温暖的家,让他们能高高兴兴上学、快快乐乐在学校成长。

据悉,开学前夕,为确保开学工作落实有效,学校采取校级行政领导带头,各相关部门紧跟,各司其职,齐心协力、紧密密锣鼓地进行着各项准备。全体教师员工按时到岗,从卫生清洁、器具准备、学生食宿、环境创设等方面细致安排、认真落实。全面做好各项开学准备工作,大力营造健康文明、干净整洁、积极向上的校园环境。



### 教师家访 搭建家校连心桥

2月1日,家住横沟桥镇东升西路的曹瑞雪正在家中和爷爷奶奶一起大扫除,曹瑞雪是横沟桥镇初中的留守儿童,父母常年在外打工。上午9点,曹瑞雪听到门口传来老师的叫唤声,忙跑出门查看,果真看到老师们站在门口。这只是该校全体教师寒假期间开展“走千家”家访工作的一个缩影。

家访是联系学校和家庭的一座桥梁,是做好教学和班级管理工作的重要手段。为维护学生的安全稳定,确保新学期教育教学工作取得圆满成功。今年寒假横沟桥镇全体教师在学校的统一安排下,展开了新学期对学生的家访工作,搭建起“家校联系”的连心桥。

家访期间,教师们有目的、有计划、有重点地开展了“喜迎春节、传递温情”的家访工作。通过采取“电话预约,逐户登门”的方式深入到学生家庭,从关心学生、爱护学生角度出发,实事求是地反映学生的在校表现情况,让家长能够全面了解孩子。与此同时,教师们认真倾听家长的心声,通过“拉家常”的方式了解到学生在家学习、生活情况以及思想动态,并适当地表扬学生或者委婉提醒学生。在家访中,教师向家长强调了寒假期间的安全,以及学校的作息时间,旨在确保每个学生的人身安全,让每个学生即使不在学校也能得到教师的关爱。家访工作不仅获得了家长对学校和教师的支持和理解,还拉近了家长和教师之间的距离。

通过此次家访工作,教师们真实了解了孩子们在家表现,更加深入地认识了学生的内心世界,让教师重新审视自己的责任,感受作为教师的职业幸福,更重要的是搭建成“家校联系”的连心桥,让今后的家校合作更好地展开。

### 雅乐文化 润泽师生的心田

卢梭在其名著《爱弥儿》中说道:什么是最好的教育?最好的教育就是无所作为的教育;学生看不到教育的发生,却实实在在影响着他们的心灵,帮助他们发挥了最好的潜能,这才是天下最好的教育。

今年,横沟桥镇初级中学以“植梦高新,花开横中”为文化诉求,始终如一把目光投向了学生的内心深处,继续提炼师生最真实的需求——雅乐教育。即:打造高雅校园、培养儒雅教师、培育文雅学生。

品读横中雅乐教育现阶段的发展之路,深刻感知到“植梦高新,花开横中”已不是一句抽象的口号,而是一种气质,一种格调。这里被礼仪、温馨、和睦、欢乐所包围着,



微风拂过耳畔,会送来学子们的欢声笑语,阳光穿透绿树,温柔地洒在校园内玩耍、聊天、看书的学子们身上,处处洋溢着温馨和幸福,透露出无处不“乐”,无处不“雅”的教学氛围。

工作中,教师团队用“快乐、尊重、赏识、激励”的方式对待学生;领导用“快乐、尊重、赏识、激励”的方式对待教师。“雅乐活动文化”在该校更是如火如荼。课堂上“举手文化”和“鼓掌文化”使孩子们自信地、主动地学习并关注别人的成功和闪光点。在这里,学生不是被动地接受知识,他们可以自由地发表自己的见解,平等地和老师同伴展开讨论;在这里,学生不会总是呆在教室里,他们经常走进社区、走进大自然,了解民风民情,感受本土文化,而“雅乐班级”、“雅乐之星”表彰活动深受孩子们追捧;“值周学生”让孩子们参与学校管理;“文化节”上,书法、绘画、手工、科技、征文琳琅满目……

该校校长石拥军称,学校所实行的雅乐教育,旨在让学生们“博雅快乐 全面发展”,是一种让每个学子走向成功的教育;是充满尊重、充满理解、充满赏识、充满激励的教育;是引导学生感悟快乐、尝试高雅、享受快乐的教育;是倡导教师顺从天性、悦己纳人、承认差异、追求雅乐的教育;是让每位学子快乐做人、快乐学习、成功创造的教育;是让每位学子相信自己、鼓励自己、超越自己的教育;是尊重每个孩子的生命特质、挖掘每个孩子的生命潜能的教育;是让生命充满和谐高雅活力的教育。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”在新的起点上,横沟桥镇初级中学正坚定不移地持续迈进,为提升学校核心发展力、创造基础教育的精彩而阔步前行!

